Filiggetlen események, feltételes valoszintiség, teljes valoszintiség tétele, Bayes-tétel
VALOSZINUSEGSZAMITAS ES STATISZTIKA
2. gyakorlat
2025.

Fiiggetlen események.
Az A és B eseményeket fiiggetleneknek nevezziik, ha P(AN B) =P(A) - P(B).

Allitas. N
Ha az A és B események fiiggetlenek, akkor A és B is fliggetlenek.

Egylittesen filiggetlen események.

Az Ay,..., A, eseményeket egyiittesen fiiggetlennek nevezziik, ha minden I C [n] esetén
P <ﬂ Ai> =[P4
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Feltételes valoszintiség.
Legyen B egy pozitiv valoszintiségli esemény. Egy A esemény B-re vett feltételes valoszintisége
P(ANB)
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Egyszert Bayes-tétel.
Legyenek A és B tetszdleges pozitiv valdsziniségi események. Ekkor

P(B|A) = P(AIL@I;D(B )

Teljes eseményrendszer.
A By,..., B, események teljes eseményrendszert alkotnak, ha tetszéleges i, € {1,...,n}, i # j esetén
B; N Bj = 0, valamint (;_; B; = Q, ahol Q a teljes eseménytért jeloli.

Teljes valdszintiség tétele.
Legyen By,..., B, teljes eseményrendszer pozitiv valosziniiségli eseményekkel. Ekkor tetszGleges A ese-
ményre

P(A) = Y P(A|B)P(B).
=1

Szorzasi szabaly.

Legyenek Ai,..., A, pozitiv valosziniiségl események. Ekkor
n n i—1
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1. Feldobunk egy szabalyos dobokockat. Legyen A az az esemény, hogy a dobott szam prim, B az az
esemény, hogy a dobott szam paros, C' pedig az, hogy a dobott szam legfeljebb 4.

(a) Fliggetlenek-e az A és C' események?
(b) Hatérozzuk meg a P(A|B) valoszintiséget.

2. Szamoljuk ki annak a feltételes valoszintiségét, hogy két szabalyos dobodkockaval dobva mindkét
érték paros feltéve, hogy sszegiik legalabb tiz.

3. Haromszor dobunk fel egy szabalyos pénzérmét. Legyen A az az esemény, hogy a dobasok kozott
fej és iras is el6fordul, B pedig azt az eseményt, hogy legfeljebb egy iras fordul els. Filiggetlenek-e
az A és B események?



10.

11.

12.

Tegyiik fel, hogy az A, B és C egylittesen fiiggetlen eseményekre P(A) = 0,3 és P(B) = 0,4 és
P(C) = 0,8 teljesiil. Mekkora a valoszintisége, hogy

(a) mindharom esemény egyszerre bekovetkezik;

(b) a harom esemény koziil legalabb az egyik bekévetkezik?

. Tegylik fel, hogy az A és B események koziil legalabb az egyik mindig bekovetkezik, valamint

P(A|B) =0,2 és P(BJA) = 0,5.
(a) Hatarozzuk meg a P(A) és P(B) és P(A | B) valoszintiségeket.
(b) Fliggetlenek-e az A és B események?

. Hazunk egy lapot egy 52-lapos franciakartya-csomaghol; ha a huzott lap pikk, akkor egyszer, egyéb-

ként pedig kétszer dobunk fel egy szabalyos dobokockat. Mekkora valoszintiséggel lesz 6-os dobas?

Feldobunk egy szabalyos kockat, majd egy szabélyos érmét annyiszor, amennyit a kocka mutat.
(a) Mennyi a valoszintisége, hogy egyszer sem dobunk fejet?

(b) Feltéve, hogy egyszer sem dobunk fejet, mennyi a valoszintsége, hogy a kockéval 6-ost dobtunk?

. Egy vizsgakérdésre hdrom lehetséges vélasz van. Egy hallgato p valoszintséggel tudja a kérdésre

a helyes valaszt (és ekkor a helyes valaszt is fogja kivalasztani), mig ha nem tudja a valaszt, ugy
egyenld valoszintiséggel valaszt a harom lehetséges valasz koziil. Feltéve, hogy helyesen vélaszolt a
hallgatd, mekkora a valészintisége, hogy tényleg tudta a véalaszt?

. Egy 52-lapos franciakartya-csomagot véletlenszertien szétosztunk négy jatékos kozott tgy, hogy

minden jatékos 13 lapot kap. Mi a valoszintisége, hogy a négy asz négy kiilonbozé jatékoshoz keril?

Egy rekeszben 15 teniszlabda van, melyek koziil 9 még hasznélatlan. Harom jatékhoz kivesziink
taldlomra harom-harom labdat, de minden jaték utén visszarakjuk azokat a rekeszbe. (Nyilvan egy
jaték soran egy korabban hasznalatlan labda hasznaltta fog valni.) Mennyi a valoszintisége annak,
hogy mindharom kivételhez egy 1j és 2 hasznélt labda keriil a keziinkbe?

Egy erdében kétfajta macskaféle fordul el nagyon nagy példanyszamban: hézi macska és vadmacs-
ka. A vadmacskik a macskafélék teljes dlloméanyanak tiz szazalékat alkotjak. Az Osszes vadmacska
cirmos, tovabba 6t hazi macskabol atlagosan egy példany cirmos.

(a) Véletlenszeriien kivalasztva az erd6bol egy macskafélét, mi a valoszintsége, hogy az cirmos?
(b) Az erdében véletlenszertien meglatunk egy cirmost. Mi a valoszintisége, hogy héazi macska?

(c¢) Az erdsbdl véletlenszertien kivalasztunk egy macskafélét. Jelolje A azt az eseményt, hogy a
kivalasztott macskaféle nem cirmos, B pedig azt, hogy a kivalasztott macskaféle hazi macska.
Fiiggetlen-e A és B?

Feldobunk két szabélyos dobokockat, és jelolje k a dobott 6-osok szamat. Egy kezdetben tires urnaba
k darab piros és 2 — k darab kék golyot tesziink, majd kétszer hiizunk visszatevéssel. Feltéve, hogy
mindkét htizasra piros golyot hiuztunk, mi £k legvalésziniibb értéke?

IMSc-pontos feladat.

2.

(a) Két azonos erejii jatékos, Adam és Eva pingpongoznak. Tekintsiik az
A = {Adam négy meccsbdl pontosan harmat megnyer},
B = {Eva nyolc meccsbél pontosan 6tét megnyer}.
Melyik esemény valoszintibb?

(b) Héarom szabalyos dobokockaval dobva mennyi a valészintisége annak, hogy a dobott szamok
osszege 10-nél nagyobb? (Szamolas nélkil is megoldhato a feladat.)



